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E5_9B_BD_E7_B2_BE_E7_c50_84260.htm 一、关于引言《保险

公司偿付能力报告编报规则第7号：投资连结保险》（以下简

称“本规则”）在引言部分指出，其旨在规范保险公司的投

资连结保险业务在偿付能力报告中的编报，包括投资连结保

险业务形成的资产、负债、综合收益的认可标准及披露要求

。投资连结保险兼有保险保障和投资的功能，投资风险完全

由保单持有人承担。投资风险不完全由保单持有人承担的保

险业务在偿付能力报告中的编报不由本规则规范。二、关于

定义（一）投资账户投资账户，指保险公司根据投资连结保

险合同建立的资产单独管理、投资风险完全由保单持有人承

担的资金账户。通常所称的“独立账户”是保险公司根据投

资连结保险合同为保单持有人投资建立的投资结构、投资策

略不同的各种投资账户的总称。1．投资账户资产单独管理包

含三层含义：一是，保险公司为投资账户在银行和投资代理

机构单独设立资金账户；二是，投资账户的资金投资单独运

作，不与其他险种资金或保险公司管理的其他资金混合运作

，且各投资账户之间的资金也不混合运用；三是，保险公司

对投资账户的财务状况和投资损益进行单独核算。2．投资账

户投资风险完全由保单持有人承担是指，保险公司不向投资

连结保险保单持有人保证投资账户的投资收益。保险公司运

用保单持有人投入到投资账户中的资金进行投资产生的投资

收益完全由保单持有人享有，产生的投资损失完全由保单持

有人承担。需要强调的是：（1）如果保险公司在投资连结保



险合同条款中向保单持有人提供最低（或固定）收益保证，

则保单持有人只承担了部分投资风险，而不是全部投资风险

，这种合同也不符合中国保监会《个人投资连结保险精算规

定》。（2）如果保险公司将公司的资金投入投资账户，则保

险公司按照其在投资账户的出资比例享有或承担该投资账户

的投资收益或亏损，保单持有人不承担该部分资金的投资风

险。即保单持有人只承担其投入投资账户资金的投资风险。

（二）独立账户资产独立账户资产，指投资连结保险各个投

资账户中的投资资产组合。1. 投资账户资产可以划分为若干

等额的投资单位。投资连结保险的投保人以一定数量的投资

单位数作为其在投资连结保险各个投资账户的出资额，并按

照出资额的比例享有或承担各个投资账户的投资收益或亏损

。2. 投资账户资产包括现金、银行存款、债券投资、买入返

售证券、基金投资、股票投资、应收利息和股利等。3. 投资

账户资产的来源一般为投资连结保险的投保人交纳的保费。

保险公司将投资连结保险的投保人交纳的保费扣除了初始费

用后，按投资单位买入价计算的相应投资单位数转入各个投

资账户，就形成了各个投资账户中的资产。此外，保险公司

也可能出于投资运作、资金管理等的需要，以购买投资单位

数的形式将公司的资金转入投资连结保险的各个投资账户，

形成各投资账户中的资产。例如，在投资账户设立初期，资

金规模较小的情况下，为了提高投资账户的投资收益率，公

司可以投入一部分资金（通常称为种子资金或启动资金），

在资金规模达到一定程度后，公司再将该部分资金转出投资

账户。4. 投资账户资产价值等于该投资账户各项资产评估价

值的合计数。独立账户资产价值等于各个投资账户资产价值



的合计数。（三）独立账户负债独立账户负债，指保险公司

对投资连结保险提取的单位准备金和投资账户负债。独立账

户负债包括两部分：1．单位准备金，详细解释见定义（四）

；2．投资账户负债，指在投资账户资产投资过程中形成的卖

出回购证券、应付返售证券、应交税金、其他应付款等负债

。（四）单位准备金单位准备金，指保险公司按照准备金评

估日投资连结保险保单持有人享有的投资账户价值提取的责

任准备金。它等于保单持有人持有的投资单位数和投资单位

价值的乘积。1. 单位准备金是保险公司为履行其对投资连结

保险保单持有人的给付义务而提取的责任准备金。保险公司

在投资账户中投入的公司资金只是公司内部资产的转移，不

形成公司负债，因此，单位准备金不包括保险公司持有的投

资单位对应的投资账户价值。单位准备金的计算公式如下：

单位准备金=∑（保单持有人持有的某投资账户的投资单位数

×该投资账户的投资单位价值）=∑〔（某投资账户的投资单

位数－保险公司持有该投资账户的投资单位数）×该投资账

户的投资单位价值〕某投资账户的投资单位价值=该投资账户

价值÷该投资账户的投资单位数某投资账户价值=该投资账户

资产的评估价值－该投资账户负债的账面余额投资账户价值

应当按照中国保险监督管理委员会（以下简称“中国保监会

”）颁布的《个人投资连结保险精算规定》对投资账户价值

评估的规定计算。因此，如果保险公司没有向投资账户投入

公司资金，单位准备金和投资账户价值相等，独立账户资产

与独立账户负债也相等。如果保险公司向投资账户投入公司

资金，单位准备金和投资账户价值就不相等，独立账户资产

与独立账户负债也不相等。2. 单位准备金与按照财政部颁布



的《保险公司投资连结产品等业务会计处理规定》计算的独

立账户净资产不同：①计算单位准备金使用的是投资账户资

产的评估价值，要考虑交易费用，而计算独立账户净资产使

用的是投资账户资产的账面价值，不考虑交易费用；②单位

准备金包括独立账户未实现利得和损失，而独立账户净资产

不包括独立账户未实现利得和损失；③单位准备金要扣除投

资账户价值中保险公司享有的部分，而独立账户净资产是投

资账户资产减去投资账户负债的余额，未扣除保险公司享有

的部分。三、关于投资连结保险合同形成的资产（一）投资

连结保险合同形成的资产 本规则第3条规定：“保险公司因

投资连结保险合同的履行而形成的资产，包括独立账户资产

、未转入投资账户的资产和转出投资账户的资产”。其中：1

．未转入投资账户的资产，是指保险公司按照投资连结保险

合同向投保人收取的保费形成的资产中未转入投资账户的部

分，主要是扣除的初始费用和买入卖出差价形成的资产。2．

转出投资账户的资产，是指保险公司按照投资连结保险合同

约定从投资账户中转出的资产，包括：（1）保险公司从投资

账户扣除风险管理费、保单管理费、资产管理费、手续费、

退保费等费用所转出的资金形成的资产；（2）由于保单持有

人退保或部分领取而转出投资账户、尚未支付给保单持有人

的资金形成的资产。未转入投资账户的资产和转出投资账户

的资产不属于独立账户资产，其存在形态可能是银行存款、
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